

EL COLEGIO DE VETERINARIOS DE SEGOVIA

PRACTICAS DE INJERTO EN GANADO LANAR



Prácticas de injerto en ganado lanar de don Santiago Martín Fot. Gilmartin

Prescindiendo de la exposición de datos históricos que pueden haber utilizado los actuales investigadores hasta conseguir una finalidad práctica de aquellos conocimientos; tampoco he de mencionar, por innecesarios, los resultados terapéuticos obtenidos; ni es importante para nuestro objeto dar a conocer los fundamentos científicos endocrinológicos de estas experiencias, e igualmente es improcedente establecer las diferencias de la técnica empleada por Voronoff y Ocariz y las razones de merecer nuestra preferencia la de este último. Informar a los ganaderos del estado actual de tan importante recurso de mejora y fomento de la ganadería y los resultados positivos que se derivan de dichas enseñanzas, es lo interesante para ellos y para nosotros.

El Colegio provincial de Veterinarios, atento a todo progreso y al cumplimiento de sus fines (entre otros tiene establecida una biblioteca circulante, científico profesional; organiza conferencias públicas; adquiere material práctico de enseñanza; concede donativos a las familias de los colegiados fallecidos, etc.), no podía desatender la invitación del Colegio de Zaragoza y al efecto se puso en relación con el distinguido veterinario militar don José Ocariz y organizó unas sesiones operatorias para el día 26 de Junio último. Estas se llevaron a efecto en ganado lanar de don Santiago Martín, vecino de esta capital y a quien estamos obligados a testimoniar públicamente nuestra gratitud por el incondicional ofrecimiento de sus reses para cuantas prácticas fuese preciso realizar. Se utilizaron como donantes dos moruecos de cuatro años; recibiendo el injerto de glándula testicular, por el procedimiento de Voronoff y Ocariz, un borrego de siete

meses; y solamente por el método del autor español fueron injertados dos primales y dos borregos; hallándose en la actualidad, después de ocho días transcurridos, sin novedad todo el ganado operado, cicatrizadas de primera intención las heridas y sin temor alguno a consecuencias desagradables.

Quédanos ahora la comprobación práctica de sus fines económicos, aparte de los de enseñanza, que en toda explotación pecuaria son el fundamento y la razón de su existencia. Al efecto seguiremos de cerca los resultados del injerto, eligiendo reses de comparación apropiadas por la edad, peso y medidas entre las de su misma raza merina; así mismo se tendrá en cuenta la eficacia de los dos procedimientos empleados y cuando nos hallamos en posesión de datos suficientemente controlados, los daremos la mayor publicidad posible.

En estudio se halla actualmente esta cuestión en España, tanto los trabajos realizados por el señor Ocariz como los llevados a cabo por los señores Arán y Fernández Turégano, inspector general de Higiene pecuaria e inspector pecuario auxiliar, respectivamente, en reses facilitadas por la Asociación general de Ganaderos. Sin embargo, es persuasivo el éxito alcanzado por el señor Ocariz en un caballo de desecho, veintidós años de edad y descuidado de todo trato, como ocurre cuando el animal no rinde ninguna utilidad. Es injertado (no en región testicular homóloga, como Voronoff estima indispensable, si no en distintas regiones del cuerpo, en los pechos y cara interna del muslo) y a los tres o cuatro meses presta servicio intensivo, de prueba, en las diferentes maniobras con los demás caballos del Regimiento; lleva así ya más de ocho meses y durante dicho

tiempo es sometido a duras pruebas por un profesor de Equitación, informando este señor que se halla en condiciones el citado caballo de prestar toda clase de servicios.

De las observaciones recogidas por la comisión española en su viaje a Argelia, resulta: Que un toro, de 17 años, que fue injertado de un novillo, a los tres meses engordó y recobró el ardor genésico, habiendo proporcionado nueve productos, dando señales de agotamiento a los dos años en que fue reinjertado y a los seis meses volvió a utilizarse como reproductor; comprobando la comisión, en esta segunda reaparición de la función sexual, la codicia por las hembras. En ganado lanar son las otras pruebas: Corderos no injertados, corderos injertados; corderas hijas de no injertados, y corderas hijas de injertados. Resultados. Diferencia en más, por cabeza, de 300 a 400 gramos de lana y 10 kilogramos de carne, los injertados sobre los no injertados; diferencia de peso en el lote de corderas, por cabeza, de siete kilos y medio sobre las hijas de no injertados.

Resumen. Que el injerto revivifica el organismo agotado, determinando un aumento de fuerza y de energía vital; produce la reaparición de la función sexual abolida o anticipa el desarrollo de la no manifestada; son importantes sus efectos en la producción de carne y lana; merece aún más importancia, en el orden económico, la transmisión hereditaria de dichas cualidades y, finalmente, si la aplicación del injerto es indiferente la región en que ha de tener lugar, se facilitaría la generalización. No obstante esperemos la confirmación actual de cuanto queda expuesto por nuestros compatriotas los veterinarios españoles.

RUFINO PORTERO

“LA POPULAR,, COMO TEMA

Nos es muy grato añadir este timbre de gloria a los muchos que suenan ya en el historial de la simpática banda.

¡La Popular como tema literario! En la última novela de un prócer y balsámico escritor que, de fijo, no tardará mucho en ser nuestro huésped veraniego, las notas alegres y jactanciosas de un pasodoble interpretado por La Popular animan el corazón del protagonista—cáete enamorado por más señas.— Hállase éste de codos en un balcón del Hotel Victoria, ha regresado de navegar en una barca—por la tarde, a orillas de la Alameda— junto a la elegida de su corazón, y, contemplando a la gente que pasea entre los soportales, siente como las notas encendidas de la música riman bien con su alegría interior...

¡Bello momento, en suma! Y un acierto feliz el del novelista al hacer a La Popular—viernes, en el kiosco—eficaz y sonoro resorte del enamorado capítulo.

Así, pues, regocijémonos.

La colonia escolar de niños segovianos

Por la Inspección de Primera enseñanza se hacen ya los trabajos de organización de la Colonia de niños segovianos, que, como en años anteriores, se enviarán por una temporada de unos cuarenta días a la sierra.

Como en el año anterior y en vista no solo de la acogida cariñosa del vecindario y de las atenciones que el Ayuntamiento tuvo para niños y maestros, sino de la instalación realmente inmejorable que tuvieron en el edificio de las escuelas graduadas, se instalará en El Espinar.

Regularmente la salida de la Colonia será en la segunda decena del mes corriente. El viernes último fueron reconocidos los niños y niñas propuestos por los respectivos maestros nacionales para cubrir las vacantes producidas, por el doctor don Leopoldo Moreno, para seleccionar los más necesitados. El señor Moreno presta gratuita y generosamente este importante servicio a la Colonia desde su fundación en el año 1921.

Como siempre la Diputación provincial enviará un grupo de niños y niñas de los Establecimientos Provinciales para que hagan vida común con los colonos, costeando su estancia en la institución. Ya concedió un importante donativo la Junta provincial de protección a la infancia. Nuestro Municipio también otorgará su valioso apoyo económico como todos los años. El Ministerio de Instrucción, por mediación del señor Gila, tan interesado por todos los problemas educativos, subvencionará con una cantidad importante a la institución escolar.

Gracias a esta protección de todas las Corporaciones oficiales irán como en el verano anterior, veinte niños y veinte niñas a recibir el beneficio del régimen educativo e higiénico de esta institución educadora.

Lea V.

HERALDO SEGOVIANO

Hervás y Gracia
SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
Para pruebas y medidas:
HOTEL COMERCIO

Bar Casas

El mejor surtido y más económico

2, NEVERIA, 2 (Cuatro Calles)

Toribio Prada

— y —
Facundo de la Cruz
Carpintería mecánica
San Juan, 4 Segovia

Anúnciese V.

en
HERALDO SEGOVIANO



“Covadonga,,
Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general
ALCALA, núm. 25
— MADRID —

inscripta en la Comisaría general de Seguros (ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Subdirector para Segovia y su provincia,

D. EUSEBIO PROVENCIO
AGENTE DE NEGOCIOS

Juan Bravo, 4, 2.º SEGOVIA

Se admiten agentes productores

Segovia en Madrid

EL GRAN DESFILE

Madrid se queda sin gente: el calor insoportable que disfrutamos en la Villa y Corte desde mediados de Junio, hace del dicho vulgar una verdad matemática. De Madrid se va todo el que puede; los trenes que a diario parten de la Estación del Norte, son insuficientes para trasladar a las regiones menos castigadas por el Sol, la multitud que en Madrid no quiere achicharrarse.

El gran desfile que todos los años por esta época se inicia, tiene estos días su máxima intensidad y es que no se recuerda en los primeros días de Julio calor semejante. En contra de lo que digan las temperaturas oficiales, en las calles no se respira y en las casas menos; por ello está justificada la huida de Madrid, el desfile interminable de los afortunados que pueden abandonar la Puerta del Sol y sus aledaños por unos meses o cuando menos por unas semanas.

Desde hace unos cuantos años el veraneo se ha democratizado tanto, se ha simplificado de tal modo, que puede decirse que no hay familia que no guste de sus encantos o de sus molestias, que de todo hay en la viña del Señor. Aquellos tiempos en que sólo a los potentados les estaba permitido veranear, pasaron a la historia como tantas otras costumbres; hoy lo hace la duquesa y la portera, el patrono y el obrero. Unos van dos meses a San Sebastián o La Granja y otros dos semanas a Migueláñez o Caballar, sin que por esta comparación queramos negar la posibilidad de que a San Sebastián vaya un obrero ni a Caballar una cuquesa...

Todo es veranear en cualquier parte, no siendo la residencia habitual; en cuanto se sale de ella, se está veraneando.

La población de Madrid, como es sabido, está compuesta en su mayor parte por naturales de todas las provincias de España, y la de Segovia tiene en la Corte un contingente de hijos suyos que supera a casi todas las demás. Estos, al llegar los días de los grandes calores, se acuerdan del pueblo que les vió nacer, y a él acuden a respirar aires puros llenos en esta época del perfume agreste de los panes recién segados y los frutos todos del campo en sazón madurez...

No habrá pueblo, por minúsculo que sea, que no tenga su representación en la capital de España. Para los de la provincia de Segovia se puede tomar al pie de la letra esta afirmación; y lo mismo el que salió ya hombre para buscar más amplio campo a su actividad, que el que lo hizo obligado por las circunstancias adversas casi siempre, que el mozaibete recién salido de la escuela, traído a Madrid para que se haga hombre, y la chica que está sirviendo, todos los que fuera de su pueblo están, por gusto unos, por necesidad otros, al disfrutar unas semanas de permiso, piensan en su pueblecito, en sus padres, en sus parientes... y por eso, en los más apartados rincones de la provincia, al llegar el verano, entre la masa parda y morena—pana y retr—de

los segadores, se interpone ridícula e intempestiva la extravagante silueta de un pantalón «chanchullo», y por lo mismo se ve en el dorado y asolador paisaje de las eras, el ir y venir de una exótica sombrilla japonesa llena de floriponcios que porta la nieta del «Tío Fulano» envuelta a su vez en más floriponcios como si se hubiera hecho el flamante vestido que de Madrid trajo, de una colcha que tuvo en tiempos la abuela y que acaso conserva...

Peró vistan como vistan, vayan buenos o vayan malos, el pueblo siempre los recibe bien, siempre los da lo que tiene: aire, sol y cariño, a veces, muchas veces, les da salud que bien necesitados de ella estaban y ellos y ellas, por agradecimiento o porque tiene que ser así, en cada visita a su pueblecito se traen a Madrid un caudal mayor de cariño para ese pedacito de suelo que les vió nacer. Es como si al abandonarle de nuevo después de haber pasado en él unos días de «señorito», renaciera en su espíritu andariego y trajinante de continuo, el amor infinito al remanso que es paz, que es cariño, que es recuerdo.

Segovia en Madrid se queda sin gente; el Centro Segoviano padece como todas las Sociedades la crisis que produce el gran desfile veraniego; sus socios, unos hoy, otros mañana, van pasando el Guadarrama y aunque algunos verán Segovia de paso, los más se esparcen por las segovianas tierras para en ellas estar lo que sus ocupaciones les permita o Madrid les consienta.

Año fecundo en semilla segovianista puede ser este verano, continuación de la tenaz labor llevada a cabo por los que quieren convertir el enorme barbecho, de los miles de segovianos, dispersos en Madrid, en la bien roturada y mejor labrada vega segoviana que pueda soñar el más ambicioso labrador; los segovianos que ahora inundarán la provincia de Segovia, debe ser cada uno, un sembrador más del hermoso ideal que anima al Centro en Madrid. Si es socio no es menester de consejos y recomendaciones; si no lo es, quizá en el pueblo más enterados o más atentos a ocuparse de cosas de la tierra le digan que en Madrid hay una casa que quiere ser segoviana para todos los segovianos y que lo es sólo de unos cuantos, quizá le muestren algún «papel» donde se entere de cosas que quisiera haber visto con sus propios ojos; tal vez algún pollo «pera» po-

sesionado prematuramente de lo que en Madrid y en Cantimpalos sirve de risión, despojado repentinamente del sencillo y cabal carácter segoviano, diga que no es socio porque el Centro da pocos bailes. A éste, si da el caso, convendría darle un remojón en un río que no lleve mucho agua, pero que lleve lo bastante para darle un baño de segovianas costumbres.

El Centro, al llegar Octubre, pondrá todo su empeño en ser lo que aspiran los esperanzados, los que tenemos fé en su destino. Creemos que lo logrará; hay que llegar a los mil socios antes de primeros de año, si cada pueblo segoviano, de sus hijos en Madrid, tuviera dos, solamente dos en sus listas, ya estaba logrado el principio del fin. Después de tener mil socios el Centro Segoviano puede ser y hacer los socios que quiera; luego vendrán sin llamarles.

Los segovianos de Segovia y los de Madrid van a departir unos días de junta convivencia. Cuando vuestros asuntos hayan sido agotados, cuando en las noches serenas bajo el cielo estrellado de Castilla departáis en las eras o bajo el emparado de la casita que os vió nacer, si os queda lugar echar un párrafo a costa de la casita segoviana en Madrid, convertiros todos en sembradores de esta idea de nuestra casa pobre pero limpia, en el corazón de la capital de España; cada pueblo dos socios de sus hijos en Madrid y ya está. Una cosa tan sencilla que parece, y ¡qué trabajos cuesta conseguirla!

VALENTIN CONTRERAS

El Parque de Recreos

El empresario de teatros señor Soteras, ha tenido un gran acierto al establecer en el Solar del Casino de la Unión el Parque de Recreos, donde se celebran verbenas, funciones de cinematógrafo y otros variados festejos.

En estas noches estivales, que es cuando únicamente se pueden dar señales de vida, el Parque de Recreos es el centro de reunión de la buena sociedad segoviana, que llena por completo el espacioso solar.

Esta noche se celebrará una verbena popular, y la empresa prepara otros números variados para días sucesivos.

BAR JUAN BRAVO
Es el mejor CAFÉ
No dudarlo
PLAZA MAYOR

Pensión Camaño

Gran confort
Todas las habitaciones exteriores
Teléfono - Cuarto de baño
Precios económicos
LEGANITOS, 47, entresuelo, derecha
MADRID

EL TOLEDANO

Camisería :- Paquetería :- Bisutería :- Inguetes :- Géneros de punto
Plaza Mayor, 20 Isabel la Católica, 1 y 3

Este es el Comercio más antiguo de Segovia y el que puede vender más barato, puesto que las compras que hace son en las mejores condiciones y directamente de los centros productores

EL TOLEDANO

Sombrerería

Efectos

militares

Claudio Moreno

Plaza del Corpus, 10
TELEFONO núm. 116

CASA GUAJARDO

--¿Por qué esta casa cada día vende más?
--Pues por la sencilla razón de que ofrece artículos de primera calidad y vende barato

Compañía Mecanográfica Guillermo Truniger
Máquinas de escribir UNDERWOOD

Agencia exclusiva para Segovia y su provincia:

EUSEBIO PROVENCIO
Juan Bravo, 4, 2.º

Cintas, papeles y accesorios de todas clases - Abonos de limpieza mensual y reparación de toda clase de máquinas de escribir servido por un mecánico de la casa que responde de su trabajo

